

洪水冲不走种树心

14年来，失去双臂的贾文其和盲人贾海霞，几乎仅凭两个人的力量，在河北省石家庄市井陉县孙庄乡治里村治河中央的夹滩上种植了上万棵树。然而，7月19日一场特大暴雨引发的洪水，让老哥儿俩所有的努力顷刻间化为乌有。

“当时那雨太大，打伞根本不顶用。”19日下午，贾文其就预感到大事。他晚上没敢睡觉，每隔十几分钟就顶着大雨爬到屋顶去看水势。等到夜里12点，他绝望地发现洪水已经把公路旁的庄稼和菜园里的菜冲走了。

待在屋里的贾海霞同样坐立不安。深夜，传来急促的敲门声，他慌得顾不上穿衣服。等他跌跌撞撞走到外屋，听见贾文其大喊“完了完了，树林完了”，他直接瘫坐到了沙发上。“十几年的心血啊，感觉心一下子被掏空了。”贾海霞说。

夹滩上的50亩树林，正是老哥儿俩后半生的经济依托。独身的贾文其，指望着这片树林来养老。贾海霞也时常念叨，卖掉一些树，就能给儿子结婚用。



▲7月25日下午，河北省石家庄市井陉县孙庄乡治里村，贾海霞、贾文其来到夹滩看以往的林地、庄稼地，如今只剩淤泥和鹅卵石。



◀3月11日，贾海霞、贾文其两人站在河边，遥看河对岸自己14年的心血。

(资料图片)

辛苦培育的1万多棵树被洪水一夜间冲毁，对贾海霞来说，这个打击一点不亚于导致他失明的那场事故。2000年年底，他在采石场的凿石爆破中被炸瞎了右眼。由于左眼患有先天性白内障，贾海霞从此双目失明，只好待在家里。

那年春天，结婚后一直四处借住的贾海霞，终于用积攒的3万元钱盖好了新房，体验了人生的第一个高峰。飞来横祸，贾海霞心灰意冷，他推着媳妇出家门离婚，也想过自杀。

正是那个时候，贾文其上门找到了他。贾文其3岁时不慎触碰变压器，造成双臂截肢，从小就靠双脚自理生活。他生性乐观，爱读书，也没把自己当残疾人。1997年到2001年间，贾文其在河北省的几个残疾人艺术团工作，后来由于父亲偏瘫，需要人照顾，他才回到老家。

1962年出生的贾海霞，比贾文其年长1岁，两人自幼在一起长大。贾文其失去双臂后学会做饭、写字、游泳，他都看在眼里。有了贾文其的安慰，贾海霞也慢慢看开了，决定两个人一起找点事做，“人家这么多年没胳膊，还不是这么过来的。”

贾文其想到，1989年他曾在河滩边承包过一块地，种了1000多棵泡桐。要不是1996年的洪水，那些直径长到六七十厘米的泡桐能卖不少钱。也正是那场洪水，把原来的庄稼地冲击成了一个50亩左右的夹滩，上面鹅卵石密布，没有村民愿意去耕种。

商量好在夹滩上种树的事，老哥俩又去和治里村村委会签了协议：“自己处理树木，收入归自己所有。如果被洪水刮了（‘刮了’系原文，意为‘冲了’——记者注），

村委不赔偿任何损失。”按上了红彤彤的手印，他们才觉得心里的那块石头落了地。

三

老哥俩一心想着树木成活后能补贴家用，旁人却觉得他们异想天开。就连贾海霞的老伴也埋怨他，“别人在河滩上都种不活，你们没手的没手，没眼的没眼，还能种活？”可他们自有道理，“走自己的路，让别人说去吧。”

贾海霞清楚地记得，2002年农历二月初二，老哥俩从“龙抬头”的吉利日子，一直种到柳树长叶子，总共种了800棵树，却只活了2棵。“当时怕水把树冲走，我们就把树种在夹滩地势高的地方，没想到那么旱。”贾海霞说。

第二年，老哥俩决定豁出去了，宁可树被水冲走，也不能让它旱死，结果插在河边的树倒是安然无恙。于是，他们开始从低处往高处种树，树也向抽水机一样，把周边土地带得都湿润了。2003年，夹滩上一共成活了200棵树。

其实，老哥俩口中的“种树”就是种树枝。1棵树苗要5毛钱，上千棵树苗是一笔不小的费用，老哥俩根本拿不出那笔钱，他们只能跑到邻村的树林里去砍树枝，为此没少挨骂。

老哥俩一个看不见路，一个用不了工具，却在砍树枝这件事上配合得天衣无缝。贾文其先是蹲在地上，用肩膀把贾海霞托上树。等贾海霞摸索到了树枝的位置，贾文其就在树下大喊“向左砍，向右砍”，用声音为贾海霞指导。

传统的种树方法，对老哥俩也不适用了。每年春天，老哥俩都会带上特制的锤子、钢

钎、钩子、水桶去种树。在夹滩上，贾海霞先是把钢钎插在土里，用锤子凿出四五厘米的洞。贾文其用脚趾把树枝插进洞里，再用头和肩膀夹起水桶去河边打水。

这种“钎插法”种成的树有个明显特征，就是在1米处有个弯。贾海霞解释道，当第二年春天树枝发芽时，它会在顶端的侧面长出一个树枝，然后继续向上生长。“我们是残疾人，树也是残疾的，不用跟别人打官司，就能证明这个树是我们的。”

为了这些心头的宝贝，他们没少跟放牲畜的人打架。小树1米高时特别细，羊可以直接把树扑倒，吃掉从根上扯下的整张树皮。“当时我们就急了，别看我们是残疾人，你打我们人可以，啃我们的树绝对不行。”贾海霞说。

“钎插法”的成活率毕竟不高，每年老哥俩都发现有树死了，第二年他们还会在原地继续补种。14年来，贾海霞估算两人种了几十万棵，只成活了1万多棵。老哥俩硬是把这片布满鹅卵石的荒滩，种成一片茂盛的树林。

“2002年种树的时候，我儿子刚6岁，现在他长得比我高，树也是这样。”贾海霞喜欢把树比作自己的孩子，他判断这些“孩子”年龄的方式是“摸”和“抱”。在他的记忆里，最初两个手指就能抱住的小树，后来已经要一人合抱了。

贾海霞还感觉到了其他的变化，人走在树林里感觉凉飕飕的，能够听见叽叽喳喳的鸟叫。以往抱怨河滩太热的村民，喜欢跑到树林里去放鸭子，“一点也不热”。更让他感到高兴的是，2014年端午节，来这里帮助过他们的大学生，甚至在树林里搞过一次烧烤活动。

四

2014年，一家本地媒体的报道，让老哥俩成为当地的名人。在各路媒体的报道下，老哥俩成了“植树愚公”和“绿化造林的先进典型”。一时间，来自政府和民间的援助源源不断地交到老哥俩手里。

当选“感动河北十大新闻人物”，获得了1万元奖励；市残联一次性奖励两人3万元；县残联给了7000元创业资金；民政局拿出了1万元救济金；甚至西藏爱心人士连续3年每年寄来2000元……生活有了基本保障，老哥俩卖树的意愿就没那么强烈了。

今年5月，一家美国电视台将老哥俩合作种树的故事拍成了视频。这则名为《我是他的手，他是我的眼》的短片在网络上播放，获得了数百万的点击量，老哥俩演出了感动国内外网友的励志片。

河北省林业厅厅长、石家庄市副市长来了，国内外媒体也来了，有家韩国电视台甚至在村子里连拍了10天。最忙的那几天，贾文其的小院里几乎站满了记者。老哥俩终于有机会证明自己，“不是社会的累赘，不是社会的包袱”；但他们也比往常多了几分苦恼，“公众人物，说话可可怜了。不像普通人，想说什么就说什么。”

五

可是，就当他们感觉生活再一次步入正轨的时候，一场洪水又给了他们当头棒喝。“没想到老天这么不开面，我们两个残疾人命太苦了。”说着，贾海霞揉了揉本已空洞的眼睛。

7月25日下午，老哥俩决定去夹滩看看那片树林。从贾文其家至河滩，洪水肆虐的

痕迹随处可见。小树被洪水掠去表皮只剩下白色的骨架，倒伏在地的玉米已有婴儿手臂粗细，以往的林地、庄稼地，如今只能看到淤泥和鹅卵石。

当老哥俩走到种树夹滩的对面时，贾文其没有像往常一样把贾海霞背过去，而是自己一个人去探路。贾文其半袖垂搭在肩上，小心翼翼地走进河中，没走几步就折返回来，因为“脚根本探不到河底”。

站在河对岸，贾文其说，夹滩上原来的表面是平整的，如今形成了大大小小的水道。他们种植的1万多棵树，几乎都被洪水冲走了。贾海霞站在旁边侧耳听着，面无表情。

“他情绪又低落了。我不是一直鼓励他吗？这次又鼓励他。”贾文其倒是云淡风轻。虽然没有家人，但他倒没感觉闷得慌。这几天，恰好有两个江苏的大学生在他家里写生。贾文其指挥两个学生做饭、宰鱼，忙得不亦乐乎。

洪水过去后，相继有好几位记者打来电话，第一句肯定问的是“人没事吧？”在得到贾海霞肯定的答复后，他们才会继续说，“人没事就好，树没了可以再种。”慢慢地，贾海霞自己也想开了。

谈起未来的打算，贾文其仍然豪情不减，“还要继续把树种下去，我们两个人泰山压顶不弯腰，心虽然被挖空了，壮志还在。”可是，把树种到哪里，老哥俩一时还没拿定主意。

上个月，村委会准备在山坡上划给他们100多亩的荒地，但是至今还没有拿出合同。治里村村委会主任告诉记者，目前合同已经起草完毕，送到了村支书手里。“书记又是抗洪，又是帮忙找上游村子的失踪人口，现在估计比较忙。”

然而，山上的土地比较干旱，树木长得也慢，只能种别的树，长不了老哥俩想要“拿去卖钱”的柳树。思来想去，老哥俩觉得，能去山上种树自然更好，再去夹滩种树也不是不可以。

“我们再种树，肯定不用十几年，现在已经有1000多人报名想帮我们种树了。”贾海霞说话慢慢也有了自信。不过，他还是留了个心眼，“我们计划了，再种的话，不想树长到那么大。十年的树木，长到五六六年也卖掉。”

据《中国青年报》